
 

  

 

  

  »يحماسه اقتصاد، ياسيسال حماسه س ،1392 سال«
  

مؤسسه غيردولتي، شرکت دولتي پست بانک و  هاي دولتي، بانک  محترم کليه جهت اطلاع مديران عامل

  .تباري توسعه ارسال گردداع

  

  ؛با سلام

گيـري، کنتـرل و    مديريت ريسک که شامل فرايند شناسايي، اندازه طور که استحضار دارند هماناحتراماً، 

نگر نسبت به مسـائل و مشـکلات احتمـالي در حـوزه      و همچنين ايجاد يک رويکرد آينده  کاهش انواع ريسک

ايند مديريت مؤثر و ايجاد فضاي کسب و کار ايمن براي مؤسسات ناپذير فر باشد، جزء جدايي کسب و کار مي

 و هـا  تکنيـک  از اسـتفاده  اخير هاي سال بنابراين، در. باشد مي) و مؤسسه اعتباري غيربانکي ها بانک(اعتباري 

 کـرده  پيـدا  بيشتري توسعه مالي به خصوص مؤسسات اعتباري نهادهاي در ريسک مؤثر مديريت هاي روش

ر ريسـک بسـيار حـائز اهميـت بـوده و      هاي مربوط به اين رويکرد که براي مديريت مـؤث  روشيکي از . است

اين آزمون، يک ابزار تکميلـي در  . باشد بحران مي هاي مختلفي براي اجرا است؛ روش آزمون برگيرنده روش در

هـاي   ي را در برابر شـوک پذيري و يا مقاومت مؤسسات اعتبار کنار ديگر ابزارهاي مديريت ريسک بوده که  ميزان آسيب

تواننـد   دهد که مؤسسات اعتباري تا چه ميزان مي مختلف مثلاً شوک اعتباري يا نقدينگي تعيين کرده و همچنين نشان مي

همچنـين، يکـي از   . هاي احتمالي را پوشش داده و به فعاليت خـود ادامـه دهنـد    هاي ناشي از وقوع اين شوک زيان

و بدون  نياز مؤسسات اعتباري براي رويارويي ايمن سرمايه موردعيين ميزان آوردهاي انجام اين آزمون ت دست

در نتيجه، انجام آزمون بحران و استفاده از نتايج آن در . باشد هاي احتمالي و شرايط بحران مي شوک با مشکل

وع شـوک و  کشور در شرايط وق بانکي شبکه مالي ثبات حفظتواند به  گيرانه مي تدوين برنامه احتياطي و پيش

  .کند کمک شايانيبحران 

نظر به اهميت و لزوم برخورداري مؤسسات اعتباري از ابزاري مناسب بـراي انجـام مـديريت ريسـک و     

 ـ يمصـوب ب  »رهنمود انجام آزمـون بحـران  «تدوين برنامه احتياطي، به پيوست،  ن جلسـه مـورخ   يسـت و نهم

 ـران که به تأيا ياسلام يجمهور يمرکزبانک  يون مقررات و نظارت مؤسسات اعتباريسيکم١١/٨/١٣٩٢ د يي
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  دارد 



 

  

 

به عنوان گامي اوليه جهت معرفي و اجراي ايـن آزمـون و ايجـاد بسـتري     ده است، يز رسيکل محترم ن سيير

ها و مؤسسات اعتبـاري غيـر    است که بانک يضرور. گردد مناسب براي انجام مديريت مؤثر ريسک، ابلاغ مي

براي تدوين برنامه آزمون بحـران فـراهم کـرده و در فواصـل زمـاني       بانکي زير ساختارهاي عملياتي لازم را

 ايي، کنترل و يا کاهش انواع ريسکمناسب، اين آزمون را انجام دهند و از نتايج بدست آمده در راستاي شناس

  . استفاده کنند

ريزي براي اجرايي کردن آزمون بحران کمک شاياني  هايي است که به برنامه اين رهنمود مشتمل بر بخش

هايي از انجام تحليل حساسيت به عنوان مرحله ابتدايي انجام آزمون بحران در پيوست  همچنين، مثال. کند مي

در قسـمت  م آزمـون بحـران نيـز    هاي پيشرفته انجا علاوه بر اين، يکي از روش. اين رهنمود ارائه شده است

  .ضمائم مطرح گرديده است

ن ينـو  يبانکـدار  يها م و روشيق مفاهيل به توسعه و تعمين قبياز ا يع آثاريکه انتشار و توز د به آنيبا ام

 ـدر اخت يبـردار  جهت بهرهرهنمود پيوست  نجامد، خواهشمند است دستور فرماينديکشور ب يدر نظام بانک ار ي

  ک.١٨٦٠١٣٧/.رديدر آن بانک قرار گ ربط يذ يها واحد
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 يتعال بسمه

 بحران آزمون انجام رهنمود

 

 مقدمه 

 ينهادهاا  در سکير مؤثر تيريمد يهاروش و هاکيتکن از استفاده رياخ يها سال در

 توساهه  ،(اعتبااري ييرباانکي   هاا و مؤسساات   بانک) يبه خصوص مؤسسات اعتبار يمال

، کنتارل و  يريا گ ، انادازه ييشناسا نديفراشامل  سکيت ريريمد .است کرده دايپ يشتريب

نگار نسابت باه مساا ل و مشاک ت       ندهيکرد آيک رويجاد ين ايها و همچن سکيکاهش ر

هاي مربوط به اين رويکرد کاه باراي   يکي از روش .باشد يم در حوزه کسب و کار ياحتمال

براي اجارا   يهاي مختلف برگيرنده روش درر ريسک بسيار حا ز اهميت بوده و مديريت مؤث

 يگار ابزارهاا  يددر کناار   يليک ابزار تکمين آزمون يا باشد بحران مي است؛ روش آزمون

 مان يا ييارويا رو يبرا يمؤسسات اعتباراز ين ه مورديزان سرمايسک بوده که ميت ريريمد

  از وقاو   يناشا  يهاا  نايز پوشش و  ينگيا نقدي يمختلف مثً  شوک اعتبار يها شوکبا 

ط يدر شارا  کشاور  يباانک  شبکه يمال ثبات حفظ به نيو بنابرا ن کردهييرا ته ها شوکن يا

 يمال بحران از بهد بحران آزمون انجام به ازين . کند يم يانيشا کمکوقو  شوک و بحران 

 ن،يهمچن. ه است کرد دايپ يشتريب تياهم افتاد، اتفاق 7002 و 7002 سال در که يجهان

 يراساتا  در و کشور يبانک و يپول قانون ١1 ماده 5 بند و ١١ ماده "ب" بند مؤثر ياجرا در

ن يا ا ياطيا اهادا  نااارت احت  ل باه  يا و ن ياعتباار  مؤسساات  در سکير تيريمد بهبود

 ،ناده يدر آ محتمل يبحران طيشرا در ها آن يريپذبيآس زانيم يابيارز قياز طر مؤسسات

 دهينام" رهنمود" پس نيا از که ياعتبار مؤسسات در بحران آزمون ياجرا يبرا يرهنمود

  .ديگرد نيتدو شود،يم
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ک آزمون بحران ماؤثر در مؤسساه   ي يساز ادهيجهت پ ييها بخش ،حاضر ودرهنم در

هااي سااده    مثالي از تحليل حساسيت به عنوان يکاي از روش ان شده و سپس يب ياعتبار

سازي آن در سيستم بانکي کشور  انجام آزمون بحران و به عنوان گامي نخست براي پياده

يهني ريسک اعتبااري و نقادينگي در بخاش     ،در دو حوزه مهم ريسک مؤسسات اعتباري

  شارفته مرباوط  يم پيمفاه از يا خ صه ع وه بر اين،. آورده شده است( ١پيوست )ضما م 

انجاام   هاي پيشارفته  ، به عنوان روشندهيو در آيو احتمال وقو  هر سنار ويل سناريبه تحل

ک يا ت يحساسا  ليا تحل روش اگرچه .بيان شده است (2تا  1هاي  وستيپ) بحران آزمون

ط، ير شارا يثابت بودن سا با فرض وقو  شوک ورها را ين متغيروش ساده است و رابطه ب

ک ي  يت مالير وضهييتغ در رابطه با را يخوب تواند نگرش يدهد، اما م  يقرار م يمورد بررس

 يماؤثر  يين گام ابتادا يبه دست دهد و بنابرا و بحران ط شوکيدر شرا يمؤسسه اعتبار

 .ديآ يحساب م  به کامل آزمون بحران کي انجام يبرا
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 :فيتعار -1بخش   

 :گردنديم فيتهر ليذ شرح به رفته کار به عبارات و اصط حات رهنمود نيا در

 .رانيا ياس م يجمهور يمرکز بانک: يمرکز بانک (1-1

 و قاانون  موجب به که يربانکيي ياعتبار مؤسسه اي بانک: ياعتبار مؤسسه (1-2

 در. دارد قرار بانک آن ناارت تحت و شده سيتأس يمرکز بانک مجوز با اي

 محساوب  ياعتباار  مؤسسه زين يخارج ياعتبار مؤسسه شهبه رهنمود، نيا

 .گردديم

 رناده يدربرگ کاه  اسات  ساک ير تيريماد  يابزارهاا  از يکي: بحران آزمون (1-3

 مؤسساه  کيا  يريپاذ بيآسا  زانيم يابيارز يبرا ييهاوهيش از يامجموعه

 . باشد يمحتمل م اام يياستثنا يبحران طيشرا در ياعتبار

زا  ساک يک عامل رير مفروض ييمدت تغ ر کوتاهين تأثييته: تيل حساسيتحل (1-4

 .آن يت ماليوضه يا بطور کلي يمؤسسه اعتباريک  يبر ارزش پرتفو

انجام آزمون بحاران از   يمورد نار برا يها يژگياز و يا مجموعه: مفروضات (1-5

 .ها آن رييانوا  شوک و محدوده تغ اندازه  جمله

 اي ياقتصاد يناگهان راتييتغ جمله از يناگهان تيوضه رييتغ گونه هر: شوک (1-6

 مواجه يمخاطرات با را آن عملکرد و شده ليتحم ياعتبار مؤسسه بر که يمال

 .سازديم

 ندهيآ در  جاد کننده شوکيا يفرض تيا موقهي حالت کي از يفيتوص: ويسنار (1-7

 .شود يان ميبمفروضات مختلف  يکه بر مبنا

 مؤسساه  در شاوک  جاديا باعث آن ديشد رييتغ که يريمتغ: زا سکيعامل ر (1-8

 .شوديم ياعتبار
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 از يناشا  تههادات  از يقسامت  ايا  تمام موقع به يفايا عدم (:نکول)قصور  (1-9

ل، يا تما عدم همچون يليدلا به مقابل طر  توسط ،ياعتبار افت خدماتيدر

 .رهيو يتههدات  هيتسو درانجام موانع وجود ،يمال ييتوانا عدم

 ياي ران اجراير عامل و آن گروه از مديمد/ أت عاملياعضاء ه :ارشد تيريمد (1-11

 يک از اعضاا يا ر نار هر يماً زيکه مستق يو کارکنان ارشد مؤسسات اعتبار

هاا و   ياساتراتژ  يت اجارا يمساوول ر عامل قارار داشاته و   يمد/ أت عامليه

أت عامل را حساب ماورد بار عهاده     يا هيره يأت مديمصوب ه يها استيس

 .دارند

 : بحران آزمون ياجرا اهداف – 2 بخش

 مؤسساه  کاه  ييهاا ساک ير باه  نسبت نگرندهيآ يابيارز کي نمودن فراهم (2-1

 رد؛يا بگ قارار  هاا  آن مهارض  در يبحرانا  طيشارا  در اسات  ممکن ياعتبار

 از حاصل جينتا ليتحل به توجه با سازد قادر را ياعتبار مؤسسه که يا گونه به

و  ياعتباار  يهاا ساک ير بخصاوص  هاسکير مؤثر تيريمد ،بحران آزمون

 يياقتضاا  يهاا برناماه  و راهبردهاا ، هيسارما  تيريماد  نيهمچن و ينگينقد

 .بخشد بهبود را رانهيشگيپ

 يهاا  اسات ين سيبا استفاده از تدو يستم ماليکمک به حفظ ثبات در کل س (2-2

مؤسسات  ج آزمون بحرانيابه نتسک با توجه يبر ر يمناسب و مبتن ياطياحت

 ياعتبار

 از يبحرانا  طيشارا  در ياعتباار  مؤسسه بالقوه يريپذبيآس زانيم يابيارز (2-3

  هيسرما تيکفا و ينگينقد ،يسودآورزان يم منار

 مؤسساه  هيسارما  و ينگينقد يزيربرنامه يبرا لازم اط عات آوردن فراهم (2-4

 يراهبرد ماتيتصم اتخاذ و ياعتبار
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 خصاوص  در ياعتباار  مؤسساه  ارشاد  تيريمد و رهيمد تأيه ساختن آگاه (2-5

 ها انبحر مقابل در ياعتبار مؤسسه يريپذانهطا  و يداريپا مقاومت، زانيم

 . سکير رشيپذ به نسبت آن ليتما زانيو م

 يسازمان فيوظا -3 بخش

 جملاه  از بحران آزمون يکل برنامه يينها تيمسوول يمؤسسه اعتبار رهيأت مديه (3-1

 از ديا با رهيماد  أتيا ه ن،يهمچنا . دارد عهده بر را وهايسنار و ياصل مفروضات ها،استيس

 .دينما استفاده ياعتبار مؤسسه سکير تيريمد در مؤثر يابزار عنوان به بحران آزمون

ک يا د انجام آزمون بحران باه عناوان   يد از فوايبا يمؤسسه اعتبارره يأت مديه (3-2

رمجموعه خود در رابطه يکامل آگاه بوده و به ز طور بهسک مؤسسه يت ريريابزار مؤثر در مد

 . کند يرسان ت آن اط  يبا اهم

 بحاران،  آزماون  برناماه  کاردن  ياتيا عمل و اجرا ،يطراح مسوول ارشد تيريمد (3-3

 طاور  به آزمون انجام ،زا سکير عوامل ييشناسا نيهمچن. باشديم آن بر ناارت و تيريمد

 يدها وگزارش ها آن يساز مستند ج،ينتا ليتحل و هيتجز مشخص، يزمان يهابازه در منام

 . است ارشد تيريمد عهده بر زين رهيمد أتيه به جينتا

ن يج اينتا از و وارد شده تيريمد يزيربرنامه نديفرا در ديبا بحران آزمون برنامه (3-4

 . شود استفاده ارشد تيريمد و رهيمد أتيه توسط کياستراتژ ماتيتصم اتخاذ آزمون در

 جااد يا ياعتباار  مؤسسه درون در را يطيشرا ديبا ارشد تيريمد و رهيمد أتيه (3-5

 ييساا شنا ساک ير تيريمد مهم ابزار کي عنوان به بحران آزمون بر آن اساس، که ندينما

 نيبناابرا . دنا ينما  اجارا مؤسسه  سکير تيريمد چارچوب در اديام قيطر از و آن را شده

 . شود در نار گرفته يسازمان ساختار در بحران آزمون يبرا يگاهيجا که است يضرور

 باه  مرباوط  يهاا تيهاا و مساوول  استيس، هاهيرو است موظف ياعتبار مؤسسه (3-6

 هاا برناماه  نيا ياجرا ليتسه جهت را لازم منابع و کند مکتوب را بحران آزمون يهابرنامه
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 بحاران  آزماون  يهاا اسات يس و هاا  هيرو در مشروح طور به ديبا ليذ واردم. دهد صيتخص

 :گردد مشخص

  ياعتبار مؤسسه يبرا مناسب بحران آزمون نو  (١-3-6

 آن نو  و هد  مبناي تهيين مفروضات آزمون بحران بر (3-6-7

 مفروضات بودن يمنطق و تيزان کفاين مييوها و تهيسنار فيتهر (3-6-3

 هاد   نو  و حسب بر مشخص يک بازه زمانيدر  آزمون انجام يفراوان (3-6-1

 آزمون

بر اساس  ها آن يريپذامکان يابيمناسب و ارز ياص ح ن اقداماتييته (3-6-5

 ج آزمونينتا

 وهايسنار نيتدو ن مسوولييته (3-6-6

 نموده و از ينيبازبمنام  طور به را خود بحران آزمون برنامه ديبا ياعتبار مؤسسه (3-7

  .١دينان حاصل نماياطم آن بودن روز به و ياثربخش

 حداقل اقدامات لازم پس از انجام آزمون بحران -4بخش 

تواناد انجاام    ير را ما يج آزمون بحران اقدامات زينتا يپس از بررس يمؤسسه اعتبار

 :دهد

 يبارا  يا قهيثش الزامات ويرانه را مانند افزايگ شيو پ ياطياز اقدامات احت يبرخ(  ١-1

 .اتخاذ کند ياعتبار سکير کاهش

ار داشاته و  يا را در صورت وقو  بحران در اخت ينان حاصل کند که منابع کافياطم( 1-7

 .مقاوم باشدر و يپذ انهطا  يط بحرانيدر شرا دوانت يم

 يق بررسا يا دق طور بهه مؤسسه يج آزمون بحران را بر سرمايک از نتاير هر يتأث( 1-3

 .برساند يج آزمون را در اسر  وقت به اط   مرجع ناارتينتاکرده و 

                                                           
 .نشان داده شده است 2از نتایج آزمون بحران و بازخورد آن در پیوست فرایند نحوه استفاده   
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کرده و در صاورت   يها را بازنگر تيدر فهال يريپذ سکيزان ريبرنامه مربوط به م( 1-1

 .را کاهش دهد خود يريسک پذيزان ريج آزمون بحران ميلزوم با توجه به نتا

 بحران آزمون انجام يهاروش -5 بخش

 :باشد يل ميذ شرحانجام آزمون بحران به  مهم يها روش يبه طور کل

 مات يق ،سود نرخ راتييتغ مثً ) زا سکيک عامل ري رييتغ ريتأث: تيحساس آزمون (١-5

 مؤسساه  يمال تيوضه بر( ها آن از يبيترک اي يرجاريمطالبات يزان يم ،ارز نرخ سهام،

 نيا ا رييا تغ تعلا  باه  ،آزماون  نو  نيا .دهديم قرار مطالهه و يبررس مورد را ياعتبار

 نياي ته را راتييا تغ نيا ا از کيا  هار  وقو  احتمال نيهمچن ونداشته  يتوجه هامتغير

 در يفرضا  راتييا تغ ايا  يخيتار راتييتغ اساس بر توان يم را آزمون نو  نيا. کند ينم

 .داد انجام ،زا سکير عوامل

ک يا  يبر مبناا  زا سکير چند عامل رييهمزمان تغ ريتأث: ويسنار ليتحل و هيتجز  (5-7

 .دهاد يما  قارار  مطالهاه  و يبررسا  ماورد  را ياعتبار مؤسسه يمال تيوضه بر ويسنار

 ساهام،  باازار  سقوط مانند گذشته در که ييها اتفاق) يخيتار که است ممکن وهايسنار

 يقبول قابل عيوقا)  يفرض اي( است شده تجربه يهيطب عيوقا اي يملّ پول ارزش کاهش

 .باشند( ستندين هم رمحتمليي يول هستند ديشد که

 عباارت  باه . اسات  کا ن  يکرديرو يدارا مهمولًا ،بحران آزمون نو  نيا( ١-5-7

 و يبار مؤسساه اعتباار    ياقتصاد ک ن طيشرار در ييتغ ريتأث ،آزمون نيا در گر،يد

 زانيا م ييشناساا  منااور  باه  ياقتصااد ک مادل  يا باا اساتفاده از    يبانک ستميس

 ماورد  يباانک  ساتم يس کل يريپذبيآس تينها در و ياعتبار مؤسسه يريپذ بيآس

 . رديگيم قرار بررسي

ک مادل  يد يو، ابتدا بايل سناريانجام آزمون بحران با استفاده از تحل يبرا( 5-7-7

 يت ماليبر وضه يک ن اقتصاد يهامتغير يرگذاريکننده نحوه تأث نييته که يمهتبر
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 يهاا  شاوک ن مادل و  يا ين زده شده و با استفاده از پارامترهايتخم است مؤسسه

مورد ناار در مؤسساه    متغيربحران، واکنش  يوهايک از سناريف شده در هر يتهر

 . 7رديگقرار  يمورد بررس ياقتصاد يهامتغيرک از ير هر يينسبت به تغ

 :3ر استيو شامل مراحل زيل سناريآزمون بحران با استفاده از تحل نديفران يبنابرا

 مورد نار  يهامتغيرن ين رابطه بييبه مناور ته يک مدل اقتصادين ييته 

 شوک  يوهايا سناريو يف سناريتهر 

 يط عادينار در شرامورد متغير( عيتوز)رفتار  يساز هيشب 

 يها ويسنار)ط بحران يمورد نار در شرا متغير( عيتوز)رفتار  يساز هيشب 

 ( شوک

 ط بحرانيبا رفتار آن در شرا يط عاديمورد نار در شرا متغيرسه رفتار يمقا 

 و حيتشار  ديا با ها آن ياصل مفروضات و وهايسنار انتخاب يمنطق ليدل (5-7-3

 جينتاا  و هاا تيمحادود  از ارشد تيريمد و رهيمد تأيه که يطور به گردد مستند

 .گردند مطلع بحران آزمون

نسبت   مثً )   يک بحران ماليجه نامطلوب از ينت کيبا فرض : آزمون مهکوس (5-3

ل يا ه و تحليا و تجز يو حرکت به سمت عقب، به بررسا ( هيت سرماين کفاييپا

 .پردازد يت نامطلوب مين وضهيجاد چنيا يها ا علتيعلت 

انجام آزماون بحاران مهکاوس وجاود      يبرا يک روش مشخص و ثابتي( ١-5-3

ت يمؤثر در فهال يسکيعوامل رت و يتواند با توجه به نو  فهال يهر مؤسسه م. ندارد

 .خود، آزمون بحران مهکوس خاص خود را انجام دهد

                                                           
 .یدنمراجعه ک 5برای توضیحات بیشتر به پیوست  2
 .مراجعه کنید 4برای توضیحات بیشتر به پیوست   
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تواناد باعاث    يکاه ما   يسکيد عوامل ريبا ين روش مؤسسه اعتباريدر ا( 5-3-7

 ييآن شناسا ييشود را بطور کامل و همراه با مستندات و چرا يا جهين نتيجاد چنيا

 .کند

 آزمون بحران انجام ين شوک براييا تعيف يتعر -6بخش 

ر را مورد توجه يموارد ز ديبا آزمون بحران خود يف شوک برايتهر در يمؤسسه اعتبار 

 :قرار دهد

ن يدر ع. باشد يفرضتواند  ي، مآزمون بحران انجام يمورد استفاده برا يها شوک( ١-6

 . باشد و قابل قبول يد منطقيبا يفرض يها شوکزان و اندازه يحال م

رات ييا ، تغيخيتواند با اساتفاده از اط عاات و شاواهد تاار     يم يمؤسسه اعتبار( 6-7

ف يا ک شاوک تهر يدر گذشته را دوباره به عنوان و عملکردي  يت ماليوضهدر  يناگهان

 . 1و آزمون بحران را انجام دهد کرده

ف يا تهر يرا بارا  7-6و  ١-6 يهاا  از روش يبا يتواناد ترک  يم يمؤسسه اعتبار( 6-3

 .مورد استفاده قرار دهد ها شوک

 نحوه انجام آزمون بحران -7 بخش 

مندرج در بخش  يها از روش يکيتواند  يم يانجام آزمون بحران، مؤسسه اعتبار يبرا

 يهنا يساک  يدو حاوزه مهام ر   يبارا آزمون بحران ن بخش، يدر ا .را استفاده کند (5)

 .شود ينشان داده م ينگيسک نقديو ر  تيتسه يپرتفو يسک اعتبارير

 لاتيتسه يپرتفو يسک اعتبارير در خصوصآزمون بحران ( 7-1

 در رنادگان يگ وامقصاور   احتماال  از کاه  است يسکير ياعتبار سکير( ١-١-7

 نيا ا در (تيل حساسا يا تحل) بحران آزمون. رديگ يم نشأت خود تههدات ياجرا

                                                           
 .آمده است  اطلاعات بیشتر در پیوست  4
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بار     تيتساه  بازپرداخات  نکول در رندگان ويگوام  قصور شيافزا ريتأث حوزه،

 . دهديم قرار يابيارز مورده را يت سرمايجه کفاير و در نتيزان ذخايم

 انجاام  را ريا ز موارد ،ياعتبار سکير آزمون بحران در خصوص يدر اجرا بايد ها بانک

 :دهند

 ناار  در را مناساب  ياختصاصا  رياذخا  ،ياعتباار  يها شوک از کي هر يبرا .1

 . رنديبگ

 هيسارما  تيا کفا نسابت  بار را  شاوک  از وقاو   ير ناشياذخ شيافزا ريتأث .2

 .دنکن محاسبه

 يباه پرتفاو   هاا  شاوک  نياز مهمتار  يکا ي :ياعتبار يپرتفو به شوک( 7-١-2

  تيتساه  يپرتفو يکل تيوضه در نامطلوب رييتغ ،يمؤسسات اعتبار  تيتسه

 يپرتفاو  ياعتباار  تيا فيک در د و محتمال يشد کاهش ،گريبه عبارت د .باشد يم

 يشاوک باه پرتفاو    جااد يباعاث ا  ،هاا  ييداراطبقه  در رييتغ به سبب  تيتسه

 :ر استيبه شرح ز ياعتبار يوارده به پرتفو يها شوکاز  يمثال. شود يم ياعتبار

 د گذشاته يسررس   تيتسه به يجار   تيتسه درصد 30ا ي 70، ١0 .1

 شود؛ ليتبد

   تيتساه  باه   د گذشاته يسررس  تيتسه از درصد 30ا ي 70، ١0 .2

 ل شود؛يمهوق تبد

   تيتساااه باااه مهاااوق   تيتساااه از درصاااد 30ا يااا 70، ١0 .3

 .شود ليالوصول تبد مشکوک

 .5ه محاسبه کرديت سرمايزان کفايتوان بر م يمذکور را م يها شوکک از ير هر يتأث

                                                           
 .آمده است  مثالی ساده از این نوع تحلیل حساسیت در پیوست  5
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د يا با ير اختصاصيزان ذخايم ، 3تا  ١ف شده در موارد يتهر يها شوک يبرا -١تبصره 

      ماورخ  7273/ماب  شاماره  بار اسااس بخشانامه   ،  تيمتناسب با هر طبقه از تساه 

 يهاا  ياي دارا يبناد  طبقاه  يهاا  دساتورالهمل  موضو ا .ا.ج يبانک مرکز ١325 /١7/5

در ناار گرفتاه    ،يمطالبات مؤسسات اعتبارره يو نحوه محاسبه ذخ يمؤسسات اعتبار

 .شود

شاوک   سک در خصاوص هار  يبه ر شده موزون يها ييدارار در ييزان تغيم  -7تبصره 

مطرح )  سکيبه ر شده موزون  تيتسهخالص مانده ن مجمو  يبرابر است با تفاوت ب

قبال از   هاا  ياي داران يهما خالص مانده  شوک و مجمو  وقو  بهد از(  ر هر شوکدشده 

 .(١وست يپ) شوکوقو  

 ت و يتساه  يت پرتفويط و وضهيتواند با توجه به شرا يم يمؤسسه اعتبار -3تبصره 

  ر داده و باا ييا را تغ 3تاا   ١ ماوارد ف شده در يتهر يها شوکزان ي، ميخيا شواهد تاري

 . ف کنديرا تهر ها آن موجود طيتوجه به شرا

قبل از ) يدر مواقع عاد يه مؤسسه اعتباريسرما تيکفا که نسبت يدر صورت -1تبصره 

، ن بناد يهما  3انتخاب نرخ شوک در تبصاره   نديفرا، در بالاتر باشد٪ 2از ( شوک وقو 

رساند  يمتر  نييا پاي ٪ 2به  ه را کاهش داده و آن رايماسر تيکفا که نسبت ينرخ شوک

 .ن شودييز تهين

ها  ييدارا ر انتقاليتواند تأث يم يشوک، مؤسسه اعتبار يها ويف سناريدر تهر -5تبصره 

به عناوان  . ف کنديتهر يک شوک اعتباريگر را به عنوان يبه طبقه د  ييدارا طبقه کي از

 30ل يتباد  ايا مهوق و    تيتسهد گذشته به يسررس   تيتسهدرصد  50ل يتبد مثال،

 .الوصول مشکوک   تيتسهمهوق به    تيتسهدرصد 



12 
 

 از وقاو  شاوک   و بهاد  ه را قبال يت سرماينسبت کفاد يبا يمؤسسه اعتبار( 3-١-2

سه کرده يمقا ياطين شده در مقررات احتييه تهيسرما تيکفا و با نسبت ديمحاسبه نما

 . بسنجد ياحتمال يها شوکمؤسسه را در برابر  يريپذ ا انهطا يو  ييزان توانايتا م

 ينگيسک نقدير در خصوص آزمون بحران( 8-2

ن مناابع نقاد   يدر تأم ياعتبارمؤسسه  ييتواناعدم احتمال  ،ينگيسک نقدير( ١-8-7

آزماون   .دهاد  يقرار ما  يرا مورد بررس تههدات يفايا و ها يپرداخت بدهبازجهت  لازم

ها را در هنگاام کااهش    بانک يريپذ زان انهطا يم ينگيسک نقدير در خصوص بحران

  . دينما يم يابيارز ينگيزان نقديم

ک يا  ينگيت نقاد يجاد شاوک باه وضاه   يتواند باعث ا يکه م ياز موارد يکي( 2-7-7

 ديکااهش شاد   و هاا ساپرده  از يتاوجه  قابال  حجام شود، برداشت  ياعتبار مؤسسه

 از ديا با هاا  برداشات  نيا ا. ن اسات يمها دوره  کيا  در ک مؤسساه ي يجار يها يبده

 و ساطح  باه  توجاه  باا   را نقد يها ييدارا ماندهيباق زانيم و شده کسر نقد يها ييدارا

 .داد قرار يريگاندازه مورد ،شوک زانيم

به شرح  ن خصوصيدر ا ينگيسک نقديجاد کننده ريا يها شوکاز  يبرخ  يکل طور به

 :باشند يل ميذ

 کوتاه  يک فاصله زمانيبصورت عمده و در  گذارانسپرده توسط سپرده برداشت 

 ت يکه وضه يا به گونه يجار يها يو بده يجار يها ييداراد در ير شدييهر گونه تغ

 . اندازديرا به خطر ب ينگينقد

  ن خصاوص، يا ج آزماون بحاران در ا  يد با توجه باه نتاا  يبا يمؤسسه اعتبار( 2-7-3

رمنتااره  يي يخروج ينقد يها نايکند که بتواند به جر يرا نگهدار ينگياز نقد يسطح

 .واکنش مناسب نشان دهد
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ه در يعملکارد و انادازه و حجام سارما     تواند با توجه به يم يمؤسسه اعتبار( 2-7-1

ف کارده و آزماون   يرا تهر ينگيسک نقديکننده ر جاديمناسب ا يها شوکگردش خود 

 .انجام دهد ها آن بحران را بر اساس
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 ضمائم: 9بخش 

 1وست يپ

  يسک اعتبارير در خصوص (تيل حساسيتحل) آزمون بحران از يمثال

ل يتباد  مهوقبه  گذشته ديسررس  تيدرصد تسه 30ا ي 70، ١0: ينو  شوک اعتبار

ه بر اساس يت سرمايبر نسبت کفا ها شوکن يک از اير هر ينشان دادن تأث يبرا. شود

 : 6شود يانجام م ١ر، طبق جدول يز يهامتغيرف يتهر

  y:  ت مهوقيتسه؛ w: د گذشتهي ت سررسيتسه؛ c: ي ت جاريتسه

 L:  تيجمع تسه؛ z:  ت مشکوک الوصوليتسه

      :ه قبل از وقو  شوکيه پايسرما

      :از وقو  شوک يه بهدسرمايه پا

 :سکيموزون به ر د گذشتهي ت سررسيمانده خالص تسه

 Wn0: ؛   قبل از وقو  شوکWns: بهد از وقو  شوک 

 :سکيموزون به ر  ت مهوقيخالص تسهمانده 

 Yn0: ؛    قبل از وقو  شوکYns: بهد از وقو  شوک  

     : سک قبل از وقو  شوکيموزون به ر يها ييدارا

      :ن شوکيبهد از وقو  ا هاي موزون به ريسک دارايي

                       e:   هاااي مااوزون بااه ريسااک قباال و بهااد از وقااو  شااوک  ن دارايااييتفاااوت باا

                                   

 

 

 

                                                           
ریسک برای موزون کردن تسهیلات سررسید گذشتته و معتود در ایتن رون تود طختن بهشتنامه شت اره         ضرایب  

 .شود موضوع آیین نامه کفایت سرمایه تعیین می 32  /  /26مورخ    6 /مب
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 *يسک اعتبارير در خصوص (تيل حساسيتحل) از آزمون بحران ساده يمثال -١جدول 

 .درصد تسهي ت سررسيد گذشته به مهوق تبديل شود 30يا  70، ١0 :نو  شوک

 ٪31 ٪21 ٪11 ميزان شوک

 ياختصاص رياميزان افزايش در ذخ
(Wx111x211)-

(Wx111x111)=a 

(Wx211x211)-

(Wx211x111)=b 

(Wx311x211)-

(Wx311x111)=d 

    =a =        -b=       -d-    هيتغيير در سرمايه پا

 e e e ي موزون به ريسکها ييداراتغيير در 

    ت سرمايه بعد از وقوع شوکينسبت کفا

      
       

   

      
       

   

      
       

                                              ت سرمايه قبل از وقوع شوکينسبت کفا

        د باا  يا با     ه، يت سارما يا ر شوک بر نسبت کفايحوه تأثدر خصوص ن يريگ ميتصم يبرا*

  .ه مشخص شوديت سرمايدر نسبت کفا رييزان تغيسه شده تا ميمقا

 

 ينگيسک نقدير در خصوص (تيل حساسيتحل) از آزمون بحران ساده يمثال -7جدول    

  Ca: هاي نقد ؛  داراييDep: ها کل سپرده

 .گذاران برداشت شود ها توسط سپرده درصد سپرده 30يا  70، ١0 :نو  شوک

درصززد خززرو   ) ميزززان شززوک  

 (ها سپرده
 درصد 31 درصد 21 درصد 11

 Dep(1-111)=a Dep(1-211)=a Dep(1-311)=a ها تغيير در ميزان سپرده

 Ca-(depx111)=b Ca-(depx211)=b Ca-(depx311)=b هاي نقد تغيير در دارايي

 Ca/Dep Ca/Dep Ca/Dep نسبت نقدينگي قبل از وقوع شوک

 b/a b/a b/a شوک نسبت نقدينگي بعد از وقوع

قبل و بهد از وقاو    ينگي، نسبت نقدينگيحوه تأثير شوک بر نسبت نقدگيري در خصوص ن براي تصميم*

 .شوند يسه ميگر مقايکديشوک با 

 

 

 

 



16 
 

 2پيوست 

 آزمون بحران  نديفرا ييايپو

ين مهني که ايان برناماه باياد بطاور     بد. باشد پويا مي نديفرابرنامه آزمون بحران، يک 

 ناد ين فراايا . هاي انجام شده در حال تهديل و اص ح باشد با توجه به نتايج آزمون مستمر

شود که عواملي مانند نار مسوولين ناارتي، عوامال   با تهريف يک يا چند سناريو شرو  مي

ساک مؤسساه   مختلف ريسک داخلي و ريسک سيستماتيک و همچنين برنامه مديريت ري

. دهاد  اين پويايي را نشاان ماي  ( ١)نمودار . باشد مي ثيرگذارتأتهريف سناريو ، در ياعتبار

در حاال باه روز شادن و     شود که آزمون بحران بطور مستمر باعث مي نديفراتوجه به اين 

 .اص ح باشد

 

 

  

 

 

 

 

 مراجهه شود( 3)استرس به نمودار ا يشوک براي مفهوم . مراحل و پويايي آزمون بحران(: ١)نمودار 

 

 

 

 

 

 مسئولین نظارتی و 

پولی و مالی، کمیته 

 عالی ریسک

برنامه جامع 

 مدیریت ریسک

 آزمون بحران استرس یا شوک
تخمین )آزمون  نتایج

 تعریف سناریو (میزان مقاومت مؤسسه
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 3يوست پ

 شوک در آزمون بحران  فينحوه تعر

 ي تهرياف شاده و ساپس   مفروضاات  باه يي با توجه ها شوک در ابتدا ،در آزمون بحران

ن يا ا .دهناد  ماي ل قرار يه و تحليمورد تجز يفرض يها را تحت آن شوک يمؤسسه اعتبار

ج قابل قباول و  يبه عنوان نتا ج حاصل از آزمونينتاف شوند که يتهر يا گونه د بهيبا ها شوک

است که  يشوک زانين ميي، تهشوک يويف سنارين موضو  در تهريمهمتر. قابل اتکا باشند

توان به  يرا م يهر نو  شوک. آزمون شود ها شوکن يدر برابر ا يقرار است مؤسسه اعتبار

ز يا ج حاصال ن ينتا ت باشد،يها دور از واقه اگر شوک يوها کرد وليوارد سنار يصورت فرض

 يهاا  ا استرسي ها شوککه  يگر، در صورتيبه عبارت د. خواهد بود يو انتزاع يکامً  فرض

ف يا تهر يهاا  شاوک خواهد بود که  ين بدان مهنيک نباشند، ايت نزديبه واقهف شده يتهر

 يحتا  ممکن است ييزا سکيرعوامل  نيگر چنيا به عبارت ديت نداشته و يرنگ واقه شده

ن، آزمون بحران انجاام شاده   يبنابرا. ديايش نيپ يمؤسسه اعتبار يط براين شرايدر بدتر

  يبارا . کناد  يل ما يستم تحميرا به س يمورد يب هاي هزينههوده خواهد بود و يز عبث و بين

 يط و سااختارها يمتناساب باا شارا    د کاام ً يف شده بايتهر يها وين مشکل، سناريا رفع

 يولا  هساتند  يفرضا  وهايشود که اگرچه سنار ين گفته ميبنابرا. آن کشور باشد ياقتصاد

 . دور از ذهن نباشندبوده و  د قابل قبوليبا ها آن

روش اول . کنناد  يم استفاده دو روشاز  مهمولًا  قابل قبول يها ويسنارف يبه مناور تهر

ن روش، يا بار اسااس ا  . شود مربوط مي يمؤسسه اعتبار يهامتغيردر  گذشتهرات ييتغ به

ن مؤسساه  يو اگر ا رديگ يمورد مطالهه قرار م مؤسسه در گذشته يو عملکرد يط ماليشرا

  شاوک  يويف سانار يا تهر يدر گذشته دچار شوک شده، آن زمان را به عنوان الگو يزمان

  اسات کاه ناو      نيا ن روش ايا ت ايا مز. دهناد  ميآزمون بحران مورد استفاده قرار  يبرا

 يزمان اعتباري را مؤسسهيبوده ز ين روش، واقهيا يف شده بر مبنايا شوک تهرياسترس 

خ تکارار  يشود که اگر دوباره تاار  يرا تجربه کرده و اکنون فرض م ها شوکن يدر گذشته ا

 زانيا م چه خواهاد باود و   ها شود، واکنش مؤسسه شوکشود و اقتصاد دوباره دچار همان 

 .ر کرده استييتاکنون چقدر تغ ياز زمان شوک قبل آن مقاومت
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ماورد  داده  ي اززمان يک سرين روش، يطبق ا. باشد يم يکيک روش تکنيروش دوم، 

مناساب در نارگرفتاه و    يباازه زماان  ک يا را در (  ت مهوقيمثً  مانده خالص تسه) نار 

. شود يم يساز مدلن بازه يا مختلف يدر مقاطع زمان ها ن دادهيا( اريانحرا  مه) يپراکندگ

 يزماان  ين سرياز ا ييها داده. باشد يم يانس شرطياز وار يزمان يک سريجه حاصل، ينت

اسات  ( نيانگيمث  م)ک حد مشخص يپرت و دور افتاده از  يها جزء داده د کهيآ يبدست م

وها کارده و  يا شوک در نار گرفته و وارد سانار يسک يتوان به عنوان عامل ر يرا م ها آن و

در  تاوان  ماي را ( يانس شارط يوار) ن نو  شوک ياز ا يا نمونه. آزمون بحران را انجام داد

 .مشاهده کرد(  7)نمودار 

 

 

 ر دارندين مقاديا از يع مت زده شده، اشاره به برخ يها مکان. يمال متغيرک ير خارج از روند يمقاد -7نمودار 

 يباشد که از سار  يم يخيتار يها داده يبر مبنا ،فوقف شده طبق روش يانس تهريوار

 يزان پراکندگين روش شوک حاصل از ميگر، در ايان ديبه ب. ديآ يک داده بدست مي يزمان

، وارد زا ساک يرعامال  ک يا جه به عنوان يو در نت يداريک عامل ناپاي، به عنوان متغيرک ي

کناد   ير ما ييا تغ ياقتصااد  اي يمال متغيرک يکه  يواقع، زمان ياياما در دن. شود يو ميسنار

. ر کنندييتغ( هامتغيرن يب يک نو  همبستگيبه واسطه )ز يگر نيد يهامتغيرممکن است که 

د باشاند باه   يشاد  يبه انادازه کااف   راتييکه تغ يبوده و زمان يداريناپا ز منبعين خود نيا
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ن يبا  يزان همبستگيجه، ميدر نت. کند يا شوک وارد ميمورد نار استرس  يمؤسسه اعتبار

آزماون   يها ويسنار يف شوک برايدر تهرن، يبنابرا. باشد تواند منبع شوک يز ميها نمتغير

 مختلف يهامتغيرن يب يزان همبستگيم ، بهها آن يپراکندگها و متغيرع وه بر د يبحران، با

 (.3نمودار)ز توجه کرد ين يمؤسسه اعتبار يط ماليشرا يگذار روريتأث

 

 

           

 

 .رنديمد نار قرار گ ا شوکي ف استرسيد در تهريکه با يموارد(: 3)نمودار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 متغیرد نفرضی به یک یا چ وای شوک

 متغیرالگوی پراکندگی تاریهی یک 

 الگوی و خستگی بین متغیروا

تعریف سناریوی  استرس

 (شوک)استرس 

 برنامه آزمون بحران
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 4وست يپ

 آزمون بحراندر يساز هيشب

کاار   ناده يدر آ يط خاصيدر شرا  متغيرک ي يتار تصادفرف بيني پيشل و يه و تحليتجز 

ن مشاکل  يا ا يبارا  ي، راه حلا 2يتصاادف  احتمالات وقو  يساز هيشبروش . است يمشکل

ا مؤسساه  ي ستميک سيکند که  ين امکان را فراهم ميا يساز هيشبن، يع وه بر ا. باشد يم

استفاده از  ين، بجايبنابرا. ل قرار داديه و تحليمورد تجز يط مختلفيرا تحت شرا ياعتبار

را تحات   رفتاار آن   تاوان  ماي نده، يستم در آيک سيرفتار  يبرا" نين تخميبهتر"کرد يرو

ن روش يا ا. ل قارار داد يا ه و تحليا و تجز يمختلاف ماورد بررسا    يهاا  ويط و سانار يشرا

مانند  يک عامل ورشکستگيا يک عامل بحران و يع احتمال يجاد توزي، امکان ايساز هيشب

کاه در   دهد ميجه نشان يکند و در نت يرا فراهم م يمؤسسات اعتبار ياعتبار يپرتفو انيز

بنابراين، اين روش از  .افتدينده اتفاق بيممکن است در آ يبا چه احتمال ها انيو، زيهر سنار

آياد کاه در    هاي انجام آزمون بحران در مؤسسات اعتباري به حساب مي جديدترين روش

 .شود به آن پرداخته مي 2تا  1هاي  پيوست

 يدر مؤسسه اعتبار يسک اعتباريد رمانن سک موردناريرجاد کننده يعامل ابا توجه به 

آزماون بحاران را    تاوان  مي، سکير ف شده در خصوص آنيتهر يها ر شوکيو آزمون تأث

باه  ) ماورد ناار   يا شاخص متغيرها بر  ن شوکياک از يهر ر يتأثن يو تخم ينيب شيپ يبرا

  يهمبساتگ بااط و  د ناو  ارت ين مناور، ابتدا بايبد. انجام داد (هيت سرمايکفاعنوان مثال، 

 ش در شادت يافازا تواند موجاب   يم که هامتغيرر يساو سک يجاد کننده رين آن عامل ايب

 يهاا  باا اساتفاده از مادل    مهماولاً ن مناور، يا يبرا. ن شودييته زيسک شود نيآن ر تأثير

ن رواباط  يا اگار ا . کنند ين مييرا ته زا سکيها و آن عامل رمتغيرن يبطه برا ياقتصاد سنج

از  ين زده شده در آن مادل اقتصااد سانج   يتخم يگر پارامترهايبه عبارت د مهنادار باشد،

زان يا ر در مييجاد تغيمستقل باعث ا يهامتغيرر در ييمهنادار باشند، هر نو  تغ يلحاظ آمار

اسات   2از پسماندها يک سري ين زده شده دارايهر مدل تخم. شود يم زا سکيآن عامل ر

 يهاا متغيراسات کاه توساط     سکيرات آن عامل ريياز مدل و تغ يکه نشان دهنده بخش

                                                           
7
 Stochastic simulation 

8
 residuals 
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مدل باه حسااب    يدارين پسماندها عامل ناپايح داده نشده است و در واقع ايمستقل توض

جاد يعامل شوک به مدل و ا ،شود که خود يز گفته مين   واژه خطا ها آن ن، بهيبنابرا. ديآ يم

 بيناي  پيش نديفرانان در ياطم جاد عدميگر واژه خطا، باعث ايان ديبه ب. باشد يم يداريناپا

 .  شود يم

وها در ين سانار يا ا در ف شاده يتهر يهامتغيرو با قرار دادن ارزش  وهايف سناريبا تهر

ا يا و  فرض صفر باودن واژه اخا ل    ح داده شدين زده شده که در بالا توضيمهادلات تخم

 ديدر مطالهات جداما . کرد بيني پيشنده يآ يمورد نار را برا يهامتغيررفتار  توان ميخطا، 

ن صافر فارض   يواژه اخا ل در تخما   ،وهايک از سانار ين احتمال وقو  هر ييبه مناور ته

د يا را با يريچاه مقااد  ( ا واژه اخا ل يا )ن يتخم ينجاست که خطايال اسؤ يول. شود ينم

 يع آماار يا ک توزيا ن فرض که رفتاار خطاهاا از   يبا ا توان ميال را ن سؤيرد؟ ايخود بگ هب

مادل از   يشود که واژه خطاا  يگر، فرض ميبه عبارت د. جواب داد کند يم يرويمشخص پ

از اعاداد از   ين با گرفتن برخا يکند و بنابرا يم يرويع نرمال پيمانند توز يع آماريک توزي

کاه   ياي زا ساک ياژه خطا، مقدار و ارزش عامل رو ين کردن آن به جايگزيع و جاين توزيا

ن کاار را باا تهاداد مرتباه     يا. دهند ميقرار  بيني پيشنده مورد يتحت مطالهه است را در آ

جااد شاده از   يمتفااوت ا  يدفانکه اعداد تصيکنند تا ا يتکرار م( مرتبه ده هزارمث  ) ييبالا

نده، يممکن در آ يها ن کار همه حالتيبا ا. ن واژه خطا در مدل کننديگزيع نرمال را جايتوز

آن در ناار گرفتاه شاده     يکند، برا يم يرويپن يع مهيک توزينکه واژه خطا از يبا فرض ا

مادل   يدارين کار رفتار عامل خطا و ناپايرا با ايند زيگو يم يساز هيشبن عمل را يا. است

 . شود يم يساز هيشبنده يدر آ

و قارار  ( ع نرماال يمث  توز) يع آماريک توزياز  (به عنوان مثال) عددبا گرفتن ده هزار 

 يارزش بارا  شاده، ده هازار  ن زده يواژه خطا در مدل تخما  يبه جا ها آن ک ازيدادن هر 

جااد  يا متغيار آن  يرا بارا  يع احتمال آماار يک توزيد که  يآ يوابسته مدل بدست م متغير

ع چناد باار   يا ن توزيا ا هاي ارزشاست که هر کدام از  ين مهنيع احتمال به ايتوز. کند يم

. افتديآن ارزش ممکن است اتفاق ب يتکرار شده و نسبت به تهداد کل اعداد، با چه احتمال

 . مشاهده کرد( 1)در نمودار   توان ميرا  متغيرک يع احتمال يک توزياز  ينمونه ا

                                                           
9
 Error term 
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 متغيرک ي يع فراوانياز توز يا نمونه -1نمودار

 

ن نمودار به يا يگذار علت نام. باشد يم متغيرک يتمال ع احينشان دهنده توز( 1)نمودار 

ا يا  ها ارزشک از ين نمودار مشخص است که هر يدر ااست که   ينا ع احتماليعنوان توز

شاده در   يگذار به عنوان مثال، محل ع مت. افتدياتفاق بممکن است  ياعداد با چه احتمال

مرتبه  500، (خط افقي نمودار) ٪15/3 عدد ياست که فراوان  ني، نشان دهنده ا(1)نمودار 

ن ارزش يعادد باشاد، بناابرا    ده هازار ع يعداد توزاگر کل ا. باشد يم( خط عمودي نمودار)

تقسايم بار ده هازار     500هناي   ي) درصد 5با احتمال  ( ٪15/3يهني همان ) مذکور در بالا

 . اتفاق خواهد افتاد (عدد

لا مطارح شاده در باا    يساز هيشب، روش ويل سناريله تحليبه وس اساس آزمون بحران

ب ذکر شده در باالا  ين ترتيز به هميستم نيبه س يفرض يها وارد کردن شوک يبرا. است

ر يآن را تحات تاأث  واژه خطا،  يع برايک توزيجاد يا از ن تفاوت که پسيشود با ا يم عمل

 . مشخص شود(  مورد نار متغيرر ييا تغي)ع يتا نحوه انتقال توز دهند ميقرار  ها ن شوکيا
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 5وست يپ

 يک مدل اقتصادين ييتع

ک يا ک و ناپارامتريا پارامتر يها از روش يبيترک انجام آزمون بحران ممکن است يبرا

  ن ناو  ياي ته يک مادل بارا  يا جاد يک، اشاره به ايروش پارامتر. رديورد استفاده قرار بگم

اقتصااد   يها کين روش، از تکنيدر ا. دارد زا سکيو عامل ر ياقتصاد متغيرن چند يروابط ب

ن ناو  مادل اقتصااد    ياي ته. شاود  ين زده ميمدل تخم يااستفاده شده و پارامتره يسنج

و  هاا  آن يمورد نار، فراوان يزا سکيها و عامل رمتغيربه نو  ن مدل، يو روش تخم يسنج

اسات کاه     نيا ن مدل اين و تخمييهد  از ته. دارد يبستگ ها آن يزمان يسر يها يژگيو

کناد و   ير مييتغ ياقتصادر چه عوامل يمورد نار تحت تأث يزا سکيمشخص شود، عامل ر

 ن مرحلهيا. کند يا خطر ميوارد کرده و آن را وارد منطقه بحران  ستم شوکيچه موقع به س

  طيد شارا يا در ابتادا با  يسااز  هيشب نديفرارا در يز. است يساز هيشبه و اساس مرحله يپا

  ه،يا اول يهاا  ش فارض يط و پا يشرا يف شود تا بر مبنايتهر نديفران يشرو  ا يه براياول

را باا احتماالات    يساک يکرد و رفتار آن عامال ر  يساز هيشب نديفرابتوان احتمالات را وارد 

 . کرد ينيب شيپنده، يوقو  مشخص در آ
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 6پيوست 

 ويف سناريتعر

نده در نار يدر آ يمال متغيرک ير در رفتار ييتغ ياست که برا ياتيو، فرضيمناور از سنار

ت يکه مساوول  ييها آن اي يو مال ين اقتصاديات توسط مسووليفرضن يشود که ا يگرفته م

ن يا ا يو برايک سناريف ينحوه تهر. شود يف ميانجام آزمون بحران را به عهده دارند، تهر

ف يتهر يا د به گونهيبا يهستند ول يوها فرضياگرچه سنار. ت استيار حا ز اهميمناور، بس

 ر در نرخ ساود باانکي   ييتغ يها ويوان مثال، سناربه عن. شوند که قابل قبول و مهقول باشند

ن دو يا ت و ساختار نوساانات ا يف شوند که متناسب با ماهيتهر يد به گونه ايا نرخ ارز باي

قارار داد و از   يها را مورد بررسمتغير يخيرفتار تارتوان  يم ،ن مناوريا يبرا. باشند متغير

ح داده شد، باا اساتفاده از   يهمانطور که قب  توضنکه يا ايف کرد يو را تهريسنار ها آن يرو

از آن  يسااز  هيشبو سپس در  يساز را مدل متغير يخيک، نوسانات تاريپارامتر يها روش

 .استفاده کرد

 7پيوست 

ط بحرران  يو شررا  يط عراد يمورد نظر در شررا  متغير( عيتوز)رفتار  يساز هيشب

 (استرس)

حالات اول  . د در ناار گرفات  يا ماورد ناار، دو حالات را با    متغيررفتار  يساز هيشبدر 

باا   متغيار ن حالت رفتاار  يکه در ا ين مهنيبد. است ياقتصاد يط عاديدر شرا يساز هيشب

ن حالات،  يدر ا. شود يم بيني پيشو  يساز هيشبنده ي، در آيط فهليدار بودن شرايفرض پا

ک يا رد، يا نده باه خاود بگ  يدر آ تواند يکه م يمختلف هاي ارزشمورد نار به واسطه  متغير

نده مشاخص  يآن در آ هاي ارزشک از يکه احتمال وقو  هر  کند ع احتمال را ايجاد مييتوز

 . باشد يم

اساتفاده   يط عااد يدر شرا يساز هيشب، از همان روش ط بحرانيدر شرا يساز هيشبدر 

ا شاوک  ياسترس  يها وير سناريتحت تأثستم يس ،ن حالتين تفاوت که در ايشود، با ا يم

در . کند يم يريين حالت چه تغيمورد نار در ا متغيرشود رفتار  يشود تا بررس يقرار داده م
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شود کاه تفااوت باين     يجاد ميمختلف، ا هاي ارزشع احتمال وقو  يک توزيز ين حالت نيا

ر يزان تأثي، ميط عاديع احتمال بدست آمده در شرايتوز بهد از وقو  شوک و ع احتماليتوز

ع احتماال را  يا ن توزيا از ا ي، مثال(5)نمودار. دهند مينشان را ستم يا استرس بر سيشوک 

 .دهد مينشان  ياعتبار نرخ نکول تسهي ت يک مؤسسه يبرا

 

 

و  يط عاديدر شرا( يبانک  تينکول تسهنرخ )يمال متغيرک ياحتمال مربوط به  يع هايتوز -5نمودار 
 .است يساز هيشب نديفراک يمرتبه تکرار در  حاصل ده هزارع ها ين توزيا. ط بحرانيدر شرا

 

نکاول قبال و    هاي ک از نرخيفراواني وقو  هر  ، دهد مينشان (  5)همانطور که نمودار  

ن مثاال،  يا ا اساترس در ا يا بحران  يويسنار .بهد از وقو  شوک، با يکديگر متفاوت است

به عنوان مثال، نرخ نکاول  . باشد يم GDPا رشد ي يبه رشد اقتصاد يشوک منف يويسنار

 مرتبه ١00ش از يب يکم يط عادين نرخ در شرايوقو  ا يفراوان. ديري٪ را در نار بگ33/3

قارار   يط بحرانا يساتم تحات شارا   يکاه س  يوقت يول(. ن شده در نموداريينرخ ته)است 

 ها به سامت راسات   بانک  تينکول تسهع احتمال نرخ ي، توز(يبحرانت يوضه) رد يگ يم

 ماث ً )ن يينکول پاا  يها است که نرخ ين مهنين بديا(. رنگ يع مشکيتوز)کند  يحرکت م

را باه خاود اختصااص     يکمتر يافتد بلکه فراوان ياتفاق نم يقبل يبا همان فراوان( 33/3٪

را   مرتبه  50ط بحران کمتر از ينرخ مذکور در شرا ، دفهات تکراردر مورد مثال ما. دهند مي

مرتباه در شارايط    50به عبارت ديگر، فراواني وقو  چنين نرخي به اندازه  .دهد نشان مي

 نکاول،  بالاتر يها نرخ ،ط بحرانيدر مقابل، در شرا .يابد وقو  استرس و بحران کاهش مي

 يمهن  نين بديا. دهند يبه خود اختصاص م  يط عاديسه با شرايدر مقا را يشتريب يفراوان
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مؤسسه  يسک اعتباريجه ريرود و در نت يبالاتر م يبحرانط ياست که احتمال نکول در شرا

پذيري اين مؤسساات هام افازايش     نين شرايطي آسيبش يافته و در چيهم افزا ياعتبار

   .يابد مي
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